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第八课 古代中国的发明与发现
一、明确考纲
	课程标准
	最新考纲
	权威解读

	概述古代中国的科技成就，认识古代中国的科技发明对世界文明发展的贡献
	科技成就
	1.四大发明的成就和影响

2.古代数学、天文、历法、农学、医学等方面的成就

3.古代中国科技发展对走自主创新之路，建设创新型国家的重要启示


二、问题预设

1、知词辩义：发明：
发现：

2、学思之窗：谈谈四大发明如何推动了人类文明的发展。

三、自主构建知识体系
1、四大发明 

	发明
	成就
	外传

	造纸术
	
	

	印刷术
	
	

	火药
	
	

	指南针
	
	


2、数学
	科技成就
	时期
	历史地位

	《九章算术》
	
	

	珠算
	
	


3、天文

	科技成就
	时期
	历史地位

	石氏星表
	
	

	浑仪
	
	

	《授时历》
	
	


4、农书

	科技成就
	时期
	历史地位

	《氾胜之书》
	
	

	《齐民要术》
	
	

	《农书》
	
	

	《农政全书》
	
	


5、

	科技成就
	时期
	历史地位

	《伤寒杂病论》
	
	

	《本草纲目》
	
	


四、问题呈现、合作探究
1、古代科技成果涌现的原因

2、中国古代科技发展的特点

3、中国古代科技未能发展成为近代科学的原因

4、影响中西科技发展的因素

【题源材料】摘自2013年海南高考T26
材料：在中国古代，天文和历法一直受到高度重视，天文学家和君主有着密切的关系，他们是官方政府机构不可或缺的人员……
天象观测有助于制定更为准确的历法。古代史书有着连续的有关日食、月食与星象变化的记录，并从政治角度解释这些现象。……日食记录居然因政治上的原因而有所增减：统治者残暴，记载的日食现象就多；统治者开明，日食便很少发生。

——摘编自李约瑟《中华科学文明史》

【问题设置】根据材料并结合所学知识，说明影响中国古代天文学科学性的因素。
【我的答案】：

五、易错扫描
1、蔡伦不是最早发明造纸术的人，西汉时已出现纸，蔡伦的贡献是改进造纸术。

2、大多数学者认为雕版印刷术创始于隋唐之际。其核心技术是雕刻和印刷两项工艺，前者关键是刻阳文反字，后者关键是纸盒墨的制造。

3、祖冲之在计算圆周率的精度上做出了重要贡献，但他不是世界上计算圆周率的第一人。

4、毕升不是最早发明印刷术的人，因为隋唐时期就已有了雕版印刷术，他发明的是活字印刷术。

六、高效训练

1.（2014大连模拟）2013年6月26日9时41分许，神舟十号飞行乘组3名航天员聂海胜、张晓光、王亚平，在内蒙古中部草原“神十”任务主着陆场结束为期15天的太空之旅。我国使用火箭的历史源远流长，这一名词最早可能出现在下面哪部著作中（    ）
A.《史记》        B.《唐史》        C.《明史》        D.《资治通鉴》

2.（2014武汉模拟）马丁•路德曾称印刷术为“上帝至高无上的恩赐，使得福音更能传扬”。此语实际上（    ）

A.证实了印刷术是中国古代最伟大的发明  B.说明了路德认同基督教的上帝造物说

C.肯定了印刷术有助于新思想的传播      D.夸大了印刷术在传播中华文明中的影响

3.（2014杭州模拟）古人写字用黄纸，写错了，就用黄色的矿物颜料“雌黄”涂抹后重写。北齐颜之推《颜氏家训•书证》篇有“以雌黄改‘宵’为‘苜’的记载。后人把那些不问事实，妄论一番，轻易下结论的情况，称为“信口雌黄”“口中雌黄”。这一现象说明

A.印刷术的发明促进了文化的传播    B.古代科学与技术之间开始走向结合

C.古人重视科学技术的传承与创新    D.纸的应用带动了相关技术及文化的发展

4.1279年，天文学家郭守敬奉旨进行“四海观测”，共设立了27个观测点，其中南海观测点设在黄岩岛。这发生在（    ）

A.宋朝          B.元朝         C.明朝          D.清朝

5.（2014山东模拟）据《左传记载》鲁僖公五年春季的正月“公既视朔，遂登观台以望而书，礼也”据此判断下列说法正确的是（    ）
A.中国古代天文学带有政治性        B.天文观测场所始建于春秋时期

C.春秋时期有了专门的天文官        D.鲁国的天文学取得了重大成就

6.（2014黄冈模拟）四位学生在做研究性学习时，以中国古代四大发明对西方历史影响，为题各命了一个小标题，你觉得哪项最不适宜（    ）

A.造纸术：改变了西欧的文化进程   B.指南针：西方海外殖民的助跑器

C.火药：荡平欧州封建城堡的锐器   D.印刷术：没有它就没有文艺复兴

7.（2014北京文综）下列名项史实与结论之间逻辑关系正确的是（    ）

	
	史实
	结论

	A
	宋代发明了活字印刷术
	宋代以后雕版印刷技术基本不再使用

	B
	考古发现唐长安城中的坊建有坊墙
	唐代城市中普遍实行城市制

	C
	19世纪中期，英国生活资料及生产原料进口占其进口总额的95%，约50%的工业产品销往国外
	英国已经成为典型的外向型经济国家

	D
	1951-1955年，苏联对农业的投资由年均200亿卢布增长到409亿卢布
	苏联工农业发展失衡的局面得以改变


8.（2014年新课标文综）阅读材料，完成下列要求。
材料一  宋应星（1587-约1666）青年时曾考取举人，后来过续六次赴京参加进士考试，均名落孙山。45岁以后，。面对明末流民遍地的现实，宋应星不再追求科举功名，转而探求“致富”之术。他全面搜集事理传统农业、手工业技术，撰成《天工开物》一书，书名取“天工人其代之”“开物成务”之义。正如宋应星在该书的序言中所说，“是书与科举功名毫无关系”，当时士大夫对这部书不屑一顾。后来乾隆时编《四库全书》，不予收录，民间因此更不敢印行。这部书在19世纪传入欧洲后，被誉为“17世纪中国科技的百科全书”，是我们今天探讨古代科技成就的重要文献。
——摘编自潘吉星《宋应星评传》等

材料二  牛顿（1643-1727）自幼喜欢钻研科学。1687年，他的《自然哲学的数学原理》出版，阐述了其后被视作真理的物体运动三大定律。该书受到学术界的赞颂，很快销售一空。同年，牛顿被选为国会议员，后被封为爵士，成为英国皇家学会会长和法国皇家学会会员。当时他被公认为活着的最伟大的科学家，英国有常识的人都把牛顿“奉为他们的首领，承认他是他们的主帅和大师”。伏尔泰全面接受了牛顿的自然哲学，并与人合作发表了一本关于牛顿力学体系的通俗著作。18世纪中期，牛顿的理论体系在欧洲各国得到广泛认可，对整个欧洲和世界的科学与哲学发展产生了深远的影响。

——摘编自詹姆斯•格雷克《牛顿传》等

（1）根据材料一、二并结合所学知识，分别指出宋应星、牛顿二人科技成果的特点及他们出现的背景。（15分）
（2）根据材料一、二并结合所学知识，分析指出二人科技成果命运不同的原因。（10分）

七、课后反思、内化升华

